

magasles

www.magasles.hu

2009. június – VII. évfolyam 6. szám



Újdonságok, érdekességek vadászoknak



- Özbakokról egyet s mást
- Fegyverrel külföldre
- Hajszálon múlt
- Kóbor jószágok
- A fegyvertokokról
- *A hónap puskája:*
CZ Modell 453 Lux
- *A hónap tölténye:*
8x60, kincs, ami nincs



DOMOKOS

Taksány Sziget Vadászbolt - Kiskunmajsza Majsza Vadászbolt

Sziget Vadászbolt

2335 Taksány, Dózsa György u. 26. * Tel: 06-24-487-088

Majsza Vadászbolt

6120 Kiskunmajsza, Félégyházi u. 15/b. * Tel: 06-70-392-1638

Vértes Vadászati Kft.

2800 Tatabánya, Köztársaság u. 2. * Tel: 06-34-540-304

H - P 09.00 - 17.00
SZ 09.00 - 12.00**www.domokosvadaszbolt.hu****UNIVERS**Új *Univers* és *Graff* ruházati márkák!
Magyarországon KIZÁRÓLAG a Domokos Vadászboltokban!Együttműködő partnerünk:
Vadkacsa Vadászbolt: 6500 Baja, Hattyú u. 2. Tel: 06-79-321-364

Nagy bak Földeákról

Alighanem az idény egyik legnagyobb bakját lőtték meg április 16-án hajnalban a Csongrád megyei Földeákon. A páratlan nyolcas agancs szárhossza 31,5 cm, súlya 702 gramm, a megyei vadászati felügyelőség 182,5 pontra értékelte, de nagysága miatt az Országos Trófeabíráló Bizottságnak is be kell mutatni.

A bakot 6 évesre becsülik. Kurai Pál és Lele Csaba hivatásos vadászok két éve ismerték. Elmondásuk szerint tavaly 500 körüli agancsa volt, de fiatalnak tartották. Amikor idén tavasszal meglátták, nyomban eldöntötték, hogy meg kellene lövetni. Magyar bérvadász volt az elejtő. A bak egy búzatáblában tanyázott. Az ominózus reggelen azonban



köd volt, s ezért vagy 40 percet kellett várakozniuk, míg annyira kitisztult az idő, hogy meg tudták közelíteni. A lövés 150 méterről dördült el. Egy ekkora bak bérvadászati értéke mintegy 2,2 millió forint.

Földeákon 2002-ben esett már egy hatalmas bak, amely 843 grammjával a legsúlyosabb magyar őzagancs. Azt a nemzetközi bírálóbizottság 207,8 pontra értékelte, s ezzel 7. az országos ranglistán. Érdekes, hogy osztrák elejtője nem volt hajlandó kifizetni és elvinni, mert kísérője sokkal kisebbnek hitte. A rövid, rendkívül zömök agancsról nem hitték volna, hogy ilyen sokat nyom. A két bak elejtési helye messze van egymástól, a Földeáki Dózsa Vt. vezetői szerint nem valószínű, hogy rokonságban állnak.

M. T.

Érdekes trófea

Első dambikámat Tolna megyében, Dombóvár környékén hoztam terítékre a 2008/2009-es vadászszезонban. Az eset különlegessége, hogy csak egy agancs-szár, lapát volt a fején, a másik szár korábban – szó szerint – kirothadt. A hiányzó agancstő helyén a koponyacsontból, enyhe nyomás hatására, véres, gennyes váladék szivárgott. Meghívómmal együtt találgattuk, vajon mi okozhatta a dám betegségét. Mindenesetre a lenyúzott bőrt, kaparékot és a hátsó lábakat eljuttattuk az állatorvosi egyetemre vizsgálat céljából. Előjáróban, telefonon annyit mondtak, hogy a tünetek hasonlítanak a juhok bűdös sántaságára. A későbbi vizsgálatok megerősítették ezt a véleményt, ugyanaz volt a kórokozó.

*Kovács Krisztián
Bózsva*



Beretta sörétes

A Beretta sörétes fegyverek igényes kivitelűek, megbízhatóak, ám az áruk is magas.

A legújabb modell – amely SV10 Prevail III Sporting név alatt jelent meg a közelmúltban – is megfelel az elvárásoknak. A fegyver semmilyen szembeötlő egyedi vonással nem rendelkezik, ám a figyelmesebb szemlélő az apróságokat mégis észreveszi.

Ilyen az új Optima-Bore® High Performance cső, s a megszokott helyen – az agnyakon – található, új dizájnnal rendelkező biztosítóba van beépítve a csőváltó gomb.

A sörétes fegyver egyelőre csak 12-es méretben elérhető.



Terepszínű Sauer golyósok

Az idej esztendő érdekes újdonságait jelentik a német Sauer cég Modell S 202 Yukon

és Modell S 202 Polar golyós vadászfegyverei. 500, illetve 550 milliméteres csővel vásárolhatók meg e forgó-tolózáras, kivehető középagyatású ismétlőpuskák.

Kaliberválasztékuk: 7×64, .308 Winchester, .30-06 Springfield, 8×57JS és 9,3×62. Fekete gumi agyaltalpú, pisztolyfogásos, szintetikus agyazással vannak ellátva,

amelyek terepszínűek, hogy minél jobban beleolvadjanak a környezetükbe. A fémrészeket újfélé bevonat borítja – angol elnevezés szerint: camouflo-coating –, ami a reptőzködésben is segít, de persze fő feladata az eső, a hó, izzadság, esetleg vér káros hatásától védeni az acélt.

Bővebb leírásuk a www.sauer-waffen.de honlapon található.

K. L.



Silva fejlámpa

A fejre szerelhető lámpák egyre nagyobb teret hódítanak a vadászok körében is, hiszen igény világítás közben az ember mindkét keze szabad marad.

A Silva új fejlámpája, az Alpha Intelligent Light három fényforrást is egyesít egy lámpában.

A legerősebb fényforrás akár 150 méteres tá-

volságra is jól használható; a másik fényforrás közelre, de nagy területet világít be, míg a harmadik közvetlenül lefelé irányul, megvilágítva a kezünkben tartott tárgyakat.

A fejlámpa praktikuságát az adja, hogy nem szükséges a fejünket mozgatni, hogy a fényt a kívánt helyre irányítsuk, elég a szemünkkel – akárcsak nappal – a kívánt irányba nézni (le vagy fel).



Igaly Diána
olimpikon skeet sportlövő
2004. Peking olimpia
2004. Athén olimpia bajnok
Többszörles Európa bajnok
VII - EB ezüst és bronzérmes
Sokszoros magyar bajnok

NIKE-FIOCCHI
SPORTLŐSZERGYÁRTÓ KFT.

Gerebics Roland
olimpikon double trap sportlövő
2008. Peking olimpia
hatalmú magyar
Sokszoros magyar bajnok
országos csúcstartó

Igaly Diána és Gerebics Roland eredményesen szerepelt a 2008-as pekingi olimpián NIKE lőszerrel

Sörétes sport, vadász, speciális lőszer
hetven év gyártási tapasztalattal
Speciális jelző és riasztó lőszer,
sörétes fegyverből kivehető golyós lőszer.

H-8184 Füzögúttelep, Pf. 22.
Tel: 88/451-010, 88/596-160, fax: 88/451-091
E-mail: csomense@nike-fiocchi.hu
www.nike-fiocchi.hu
NIKE lőszer nagykereskedőink:
HUNG 2000 Kft.
8184 Füzögúttelep, Munkács tér 4.
Tel: 88/451-584
Harmónia '91 Kft.
4025 Dabvas, Széchenyi út 10. Tel: 52/430-488

Hatalmas őz agancs a bizottság előtt, a digitális mérleg 800 gramm fölötti nagykoponyás súlyt jelez. A tapasztalt főbíró megfordítja a trófeát, a fogait vizsgálja és a porcokat. Ujjbegyével megsimítja a koponyavarratokat, végül kimondja az ítéletet: 6 éves. A többiek bólintanak. A színre azonban csak egy pontot kap az agancs a lehetséges négyből, és az ágvégei is messze vannak a kívánatos hegyestől és fényes fehértől. Itt-ott fehér foltok mutatják az éppen csak levetett háncs nyomát, máshol meg jól látszik a rászáradt vér.

Őzbakokról egyet s mást



Márok Tamás

(Halmi Péter Pál felvétele)

Manapság, amikor április 15-én kezdődik a bakvadászat, gyakran találkozhatunk éretlen agancsokkal. Persze a korai idénykezdetnek a vendégek igényein túl van egy nagy előnye: a fiatal bakokat nem lövik meg tévedésből. Köztudott, hogy az ifjú korosztály később tisztítja le az agancsát, a 2-3 évesek áprilisban még szinte kivétel nélkül barkában vannak. Ha egy jól letisztított bak kerül elénk ebben az időszakban, azt joggal gondolhatjuk legalábbis középkorúnak.

„Öreg bak elsőnek tisztítja le az agancsát, de utoljára vedlik” – tartja a mondás. Ez általában igaz is. Hogy mi az oka pontosan, azt nem tudjuk. Valószínűleg a fáziskészségből adódik. A fiatal bakok később vetik le agancsukat, s ezért később lesznek készen az új növesztésével is. Az viszont bizonyos, hogy a hamarabb tisztító bak előnyben van a tavaszi területfoglalásokkor, hisz hamarabb lesz harci fegyvere. Ráadásul az agancs letisztítása a hormonszint megemelkedésével is jár, és a sűrűsödő tesztoszteron nagyobb ag-

resszivitást, erősebb harci kedvet eredményez.

Az agancsnövesztés sok energiát követel a baktól, s hasonlóan energiaigényes változás a vedlés. Ez az oka, hogy a tavaszi vedlést a középkorú, legjobb erőben lévő bakok kezdik, és csak utánuk jönnek a fiatalok és az öregek. Ha tudatosságot keresnénk a természet rendjében, azt mondhatnánk, az öreg, okos bakok jól tudják, hogy tavasszal sokkal fontosabb a használható fegyver, mint a szép, új vörös csuha. Az ráér.

Amennyiben a vedlés túlságosan elhúzódik, elmarad, vagy júniusban is szőrváltásban lévő, netán vedletlen bakkal találkozunk, az mindig betegsége, esetleg sérülésre utal. Az ilyen egyedeket alaposan meg kell nézni, és a legtöbb esetben elejtése indokolt. Én láttam már olyan vén bakot, amely a nyár közepén is szürke téli szőrből volt, egyszerűen képtelen volt átvedleni.

Májusban, június elején rendszeresen találkozhatunk még barkában lévő bakokkal. Ha egyéb baja nincs, ez még nem selejtezési ok.

Lehet, hogy rosszabbul telet, beteg volt, azért maradt el a többiek-től. Ha azonban júliusban látunk ilyen bakot, azt löjük ki, mert biztosan komolyabb baja van.

Az agancstisztítás azonban nem minden esetben követi a fenti szabályt. Különösen az igen nagy agancsok tulajdonosai később tisztítanak, mint életkorukból és egészségi állapotukból következzene. Ezt könnyű megérteni, hisz egy 600 grammos agancs fölépítése mégiscsak sokkal több időt vesz igénybe, mint egy 300 grammosé.

Sajnos az ilyen kapitális bakokat a vadgazdák nagyon féltik, ezért már az idény első napjaiban igyekeznek meglövetni őket. Ebben a kategóriában elvéve találkozzunk valóban szépen letisztított, kifent ágú agancsokkal.

Kifentve

Az agancs színe a barka alatt csontfehér. Aki lőtt már barkás bakot, és nem konzerválta megfelelően, láthatta, hogy amint arról a szőr leszárad, alatta elötünik a fehér csont. A természetben, amikor az agancsot tápláló erek elzáródnak, a barka kezd leszáradni. Egyes vélemények szerint ekkor ez visket a baknak, ezért kezd el dörzsölni. Nem valószínű, hogy a csontosodó szövet visketne. Sokkal inkább arról az örökletes hajlamról van szó, hogy a bak megjelölje territóriumát. Erre persze az agancstónél lévő szagmirigyek is alkalmasak, de a véres, hormonokkal teli háncs is igen célszerűnek látszik.

Az is könnyen elképzelhető, hogy az agancsról lelógó háncsdarabok zavarják a bakot és meg akar tőlük szabadulni. A színt az agancs a rászáradt vértől, a hozzákeveredő növényi nedvektől és a dörzsöléstől nyeri el. Ahol sokféle bokor és fiatal fácska van, ott a bak könnyebben tisztít, eredményesebben dörzsöli készre agancsát. Az Alföldön azonban, ahol sokszor csak száraz gazt talál, lassabban tisztul meg az agancs, és a színe se lesz olyan szép. A fák kérge különféle nedveket tartalmaz, amelyeknek fontos szerepük van a száraz „beszínezésében”. Ezért aztán az erdei bakok általában szép sötétek, a síkvidékiek sokszor fakók.

A gyöngytelen, sima agancs ritkán lesz elég sötét. Az éles gyöngyök ugyanis jelentős sze-